

التصحيح النموذجي لامتحان المعادلات
الغير يانتيه الرياضيه 3Math 2018/2017

التمرين الأول: $u(x,y) = f(ax+by) e^{-bcx}$
 $u_x = a f'(ax+by) e^{-bcx} - b f(ax+by) e^{-bcx}$ (I)
 $u_y = f'(ax+by) e^{-bcx}$

المطابق $u_x + a u_y = -b u$ (0,5)

ومن ثم الـ م ت ح التي تكون u حلاً لها هي: $u_x - a u_y + b u = 0$

II - حل مسألة القيمة الابتدائية
 $\begin{cases} y u_x + u_y = y u^2 \\ u(x,0) = x \end{cases}$

حسب طريقته المميزات:
 $\begin{cases} \frac{dx}{ds} = y \\ \frac{dy}{ds} = 1 \end{cases}$ المعادلات المتغيرة $\begin{cases} x(s,0) = x \\ y(s,0) = 0 \end{cases}$ $u(x,0) = x$ (0,5)

$\Rightarrow \begin{cases} \frac{dx}{ds} = s \Rightarrow x = \frac{1}{2} s^2 + c \\ y = s \end{cases}$ (0,5) $\Rightarrow c = x - \frac{1}{2} s^2 = x - \frac{1}{2} y^2$

المعادلة التفاضلية العادية $\frac{du}{ds} = s u^2 \Rightarrow \frac{du}{u^2} = s ds \Rightarrow -\frac{1}{u} = \frac{1}{2} s^2 + c \Rightarrow c = -\frac{1}{u(x,0)} = -\frac{1}{x}$ (0,5)

$-\frac{1}{u} = \frac{1}{2} s^2 - \frac{1}{c} \Rightarrow u(x,s) = \frac{2c}{2-s^2c}$ (0,5)

$u(x,y) = \frac{4x - 2y^2}{4 - 2xy^2 + y^4}$ (0,5)

الرجوع الى x و y نجد

III - نضع $u = v$ (0,5)
 $x v^2 + 3v = y^3$ $\Rightarrow v + \frac{3}{x} v = \frac{y^3}{x}$ $\Rightarrow v(x) = C(y) e^{-\int \frac{3}{x} dx} + e^{-\int \frac{3}{x} dx} \left(\int \frac{y^3}{x} e^{\int \frac{3}{x} dx} dx \right)$
 $= \frac{C(y)}{x^3} + \frac{1}{3} y^3$ (0,5)

$u(x,y) = \frac{1}{x^3} y^3 + F(x)$ $x \neq 0$

$u_y = v(x,y) \Rightarrow u(x,y) = \int v(x,y) dy + F(x)$
 $= \int \frac{C(y)}{x^3} dy + \int \frac{1}{3} y^3 dy + F(x)$

G, F $u(x,y) = \frac{G(y)}{x^3} + \frac{1}{12} y^4 + F(x)$ (0,5) (1/4)

التمرين الثاني

(IVP) $\begin{cases} u_{tt} - 3u_{xx} = 0 \dots (1) \\ u(x,0) = f(x), u_t(x,0) = g(x) \end{cases}$

$u_{tt} = 3u_{\xi\xi} + 3u_{\eta\eta} - 6u_{\xi\eta}$ لدينا (1) $\xi = x - \sqrt{3}t$
 $u_{xx} = u_{\xi\xi} + u_{\eta\eta} + 2u_{\xi\eta}$ $\eta = x + \sqrt{3}t$

بالعويض في (1) نجد $-12u_{\xi\eta} = 0 \Leftrightarrow u_{\xi\eta} = 0$

الحل العام بالصيغة المناسبة بالنسبة لـ ξ و η

$u_{\eta} = H(\eta) \Rightarrow u(\xi, \eta) = \int H(\eta) d\eta + G(\xi)$

$= F(\eta) + G(\xi)$ (0,5)

حيث G و F هي دالتان

$u(x,t) = F(x + \sqrt{3}t) + G(x - \sqrt{3}t)$ (0,5)

(2) بالاستعانة بالنسبة لـ t واستعمال الشرط $u_t(x,0) = g(x)$ نجد

$\sqrt{3} F'(x + \sqrt{3}t) - \sqrt{3} G'(x - \sqrt{3}t) = g(x)$

$t=0 \rightarrow F'(x) - G'(x) = \frac{g(x)}{\sqrt{3}}$ (0,5)

بالاستعانة بالنسبة لـ x نجد

$F(x) - G(x) = \frac{1}{\sqrt{3}} \int_0^x g(s) ds$ (1) (0,5)

كلها متبادلتين

(2) $F(x) + G(x) = f(x)$ عند $t=0$ في الحل العام واستعمال الشرط $u(x,0) = f(x)$ (0,5)

$F(x) = \frac{f(x)}{2} + \frac{1}{2\sqrt{3}} \int_0^x g(s) ds$ (0,5)

$G(x) = \frac{f(x)}{2} - \frac{1}{2\sqrt{3}} \int_0^x g(s) ds$ (0,5)

$\int_a^b = -\int_b^a$
 $\int_a^b = \int_a^c + \int_c^b$

بالتعويض F و G في الحل العام نجد المطلوب باستخدام خواص التكامل (0,5)

(3) حساب الحل في الحالة $f(x) = g(x) = c \in \mathbb{R}$

$u(x,t) = \frac{c+c}{2} + \frac{1}{2\sqrt{3}} \int_0^{x+\sqrt{3}t} c ds = C + tc$ (0,5)

(2/4)

المعروف السابق =

$$\begin{cases} X'' - kX = 0 \\ X(0) = X(L) = 0 \end{cases}$$

-I

حل معروف

الشروط الكارثة

$$X(x) = Ax + B$$

← $k=0$ (1)

$$X(x) = A e^{-\sqrt{k}x} + B e^{\sqrt{k}x}$$

$k > 0$ (2) 0,5

$$0 = X(0) = A + B \Rightarrow A + B = 0 \Rightarrow A = -B$$

$$X'(x) = -\sqrt{k}A e^{-\sqrt{k}x} + \sqrt{k}A e^{\sqrt{k}x}$$

$A=0$ ← $X'(L)=0$ ومنه الكل الصدم

$$= -A\sqrt{k} (e^{-\sqrt{k}L} + e^{\sqrt{k}L})$$

0,5

الحل العام $k = -\mu^2$ $k < 0$ 3

$$X(x) = A \cos(\mu x) + B \sin(\mu x)$$

$$X(0) = A \Rightarrow A = 0$$

الشروط الكارثة

ومن $X(x) = B \sin(\mu x)$ والشروط الاخرى

$$\cos(\mu L) = 0 \Leftrightarrow (0 = X'(L))$$

$$X'(x) = \mu B \cos(\mu x)$$

$$\mu L = (2m+1) \frac{\pi}{2}$$

$$\Rightarrow \mu = (2m+1) \frac{\pi}{2L}$$

0,5

$$X(x) = B \sin \left((2m+1) \frac{\pi}{2L} x \right)$$

الحل هو $m=0,1,2,\dots$ 0,5

$$\begin{cases} u_t = u_{xx} & 0 < x < \frac{\pi}{2} & t > 0 \\ u(0,t) = u\left(\frac{\pi}{2},t\right) = 0 \\ u(x,0) = f(x) \end{cases}$$

-II

(1) التفسير الفيزيائي: مسألة انتشار الحرارة مع طول القطب $\left[\frac{\pi}{2}\right]$

الشروط الكارثة $\rightarrow u(0,t) = u\left(\frac{\pi}{2},t\right) = 0$
 يعبر عن الحرارة الابتدائية $u(x,0) = f(x)$

1,5

0,5x3

3/4

$u(x,t) = \lambda(x) \cdot T(t)$ (0,5) فصل المتغيرات (2)

$T'(t) X(x) = \bar{X}(x) T(t)$ الاستغناء والتعويض في

1 نموذج
 $\frac{T'(t)}{T(t)} = \frac{\bar{X}(x)}{X(x)}$

$\frac{T'}{T} = \frac{\bar{X}}{X} = k \Rightarrow \begin{cases} \bar{X} - kX = 0 & X(0) = \bar{X}(\frac{\pi}{2}) = 0 \\ T' - kT = 0 \dots (2) \end{cases}$

$X(x) = \sin(2n+1)x$ (0,5) $\left\{ \begin{array}{l} \bar{X} - kX = 0 \\ X(0) = \bar{X}(\frac{\pi}{2}) = 0 \end{array} \right.$ حل المسألة

$n = 0, 1, 2, \dots$

$k = -(2n+1)^2$

$T'' + (2n+1)^2 T = 0$ (0,5) بالتعويض عن (2) في $n = 0, 1, 2, \dots$

$T_n(t) = e^{-(2n+1)t}$

$u(x,t) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n e^{-(2n+1)t} \sin(2n+1)x$ (0,5) وعليه الحل يعطى بـ

$f(x) = u(x,0) = \sum_{n=0}^{\infty} b_n \sin(2n+1)x \Rightarrow b_n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi/2} f(x) \sin(2n+1)x dx$ (0,5) $n = 0, 1, 2, \dots$

$f(x) = \sin(3x)$ حساب الحل في الحالة (3)

$\sin a \sin b = \frac{1}{2} (\cos(a-b) - \cos(a+b))$

حساب هذا الذي من الممكن بطريقتين صابغة أو باستعمال

$\sin(a) \sin(b) = \frac{1}{2} (\cos(a-b) - \cos(a+b))$

$b_n = \frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} \sin(3x) \sin(2n+1)x dx$

$n \neq 1 \Rightarrow b_n = 0$ (0,5)

$n = 1 \Rightarrow b_1 = \frac{4}{\pi} \int_0^{\pi/2} \sin^2(3x) dx = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi/2} (1 - \cos(6x)) dx = 1$ (0,5)

$u(x,t) = e^{-3t} \sin 3x$ (0,5)

وعليه حل المسألة

04/04